

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta

Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 42

Por hallarlo en un todo conforme con nuestro modo de pensar, publicamos á continuación un bien escrito artículo que *El Intransigente* publica en su número del día 23 de Mayo último, en el cual se copian varios párrafos de una carta que nuestro querido compañero D. Adolfo Mosquera, envió al Director de aquel periódico D. Alejandro Lerroux.

UN REPUBLICANO PRESO

Se encuentra preso en una celda de pago de la Cárcel Modelo, que costean los señores Galdós, Calzada y Morote, un correligionario nuestro que rompió una urna en las pasadas elecciones de Madrid.

Es don Valentín Vallejo un hombre honrado, que ha perdido su libertad por sentir un momento de indignación ante las tropelías electorales del gobierno conservador. *El País* de esta mañana, se queja, amarga é irónicamente, de que sea el único culpable de las arbitrariedades, inmoralidades, fulleras y delitos cometidos en las elecciones de Madrid, quien trató de cumplir con su deber de ciudadano y se indignó de que se faltara descaradamente á las leyes por los encargados de hacerlas respetar.

Nuestro queridísimo colega, dice que debe ser don Valentín Vallejo, para los republicanos de Madrid, un correligionario predilecto. Predilecto, meritísimo y todos los demás adjetivos que le enaltezcan y bien le cuadren por su acción heroica, será para nosotros don Valentín Vallejo.

El que un republicano rompa una urna en un momento de justificada indignación, vale más para nosotros que cien discursos pronunciados en el Congreso.

Romper una urna, exponiéndose á perder la libertad y el pan, es más revolucionario y más práctico que un millón de palabras insultantes lanzadas contra por quien está amparado por la inmunidad parlamentaria.

Si en unas elecciones generales cada republicano español rompiese una urna, y la cabeza, de paso, á los fulleros presidentes de mesa, entonces si que podría

salir la revolución del fondo de las urnas.

Rotos en un día dado todos los cubiletes de cristal de los prestidigitadores monárquicos, y en los hospitales y Casas de Socorro, con algún hueso partido, todos los miserables ladrones de la soberanía popular, y con eso tal vez bastara para derribar un trono.

Pero lo triste es que en Madrid, donde tantas barbaridades ha cometido el gobierno para falsear el sufragio, solo se haya indignado de veras don Valentín Vallejo. Si los que se indignan retóricamente después de los atropellos, hubiesen imitado al señor Vallejo, no hubieran quedado urnas sanas en Madrid, ni cabrían en todas las celdas de la cárcel modelo los millares de delinquentes.

Ahora don Valentín Vallejo es el único culpable, porque los jefes republicanos ordenan á sus correligionarios llenar las urnas y no romperlas.

Don Valentín Vallejo olvidó, sin duda, que pertenecía á un partido en que se castiga con el dictado de demagogía execrable, todo acto de indignación individual, y de ahí el que ahora esté purgando su locura en una triste celda de la cárcel, separado de sus hijos, si los tiene, sufriendo perjuicios en sus intereses y expuesto á sufrir una condena por haber perturbado la augusta función del sufragio.

La mayor barbaridad que puede cometer un hombre, es obrar cuerdamente en un país de locos.

El que proceda con sentido común allí donde nadie lo tenga, será tratado como un loco entre cuerdos.

Seguros estamos de que don Valentín Vallejo, al hacerse cargo de la farsa indigna que se representaba en su colegio electoral, sintió en lo más hondo de su conciencia el mismo asco y la misma indignación cívica y patriótica, que los revolucionarios que derribaron tronos y barrieron instituciones podridas. Don Valentín Vallejo se sublevó ante la urna y la rompió de un puñetazo que hirió su mano. De igual manera hubiese roto cualquier otra cosa con un fusil detrás de una barricada. El impulso que le ha conducido á la Cárcel Modelo, pudo llevarle á figurar en cuadro de mártires de la República, si los que le pidieron el

voto le hubiesen empujado á una barricada.

Pero ya esas cosas heroicas han pasado de moda y las palabras *barricada* y *revolución* están arrinconadas juntamente con los morriones de la milicia nacional y los fusiles de chispa.

Dicen los primates del republicanismo que los españoles fueron en pleno siglo xv; pero los que emplearon nuestros padres para salir de la barbarie y conquista, son despreciados ahora como los indios del siglo xx.

De seguro, que los abuelos de don Valentín Vallejo anduvieron á tiros por las calles de Madrid, pidiendo la Constitución y el voto, que ahora á su nieto sólo sirven para ir á la cárcel.

Cuando salga de ella el señor Vallejo ¿volverá á romper otra urna? ¡Claro que no!

¿Para qué los sacrificios estériles, y los ejemplos que nadie ha de seguir?

Romper urnas, escribir artículos radicales y pronunciar discursos en los mítines, son locuras que conducen á la cárcel y que no tienen hoy por hoy, otra finalidad que la de llevar diputados al Congreso.

No podemos proporcionar á don Valentín Vallejo, otro consuelo que la lectura de los párrafos de una carta que hoy mismo recibimos de Caldas de Reyes, escrita por nuestro querido correligionario y amigo, don Adolfo Mosquera:

Dicen así los sustanciosos párrafos:

«Insisto, una vez más en que, de seguir los diputados de la minoría republicana la línea de conducta que se han trazado, sin dedicarse á cosas más *sustanciosas* y *trascendentales* que los escarceos oratorios del Parlamento, los pactos de *retroceso*, como el de la Solidaridad, y los artículos periodísticos escritos expresamente para la *galería*, dentro de un año las Juntas municipales de todos los pueblos pequeños de España, quedarán reducidas á cuatro personas ricas y convencidas, que puedan sustraerse á la persecución de que son objeto; todas las demás se verán obligadas á claudicar, pasando á formar parte de esa masa perniciosa que se llama neutra.

«Para que tal no sucediese, siguiendo así las cosas, habría que exigir á todos nuestros correligionarios que fuesen héroes; y esto resultaría injusto, porque, sobre no ser factible el heroísmo por mandato imperativo, nadie puede pedir

á los demás esfuerzos que él no haga, pudiendo hacerlos.

El caciquismo pretende ahogar en todas partes el movimiento iniciado por la Unión Republicana; y como trabaja el cacique por su propia existencia, agota cuantos recursos, buenos y malos, halla á su alcance para que la ola republicana no se extienda. Aumento en las cuotas de consumo; multas por las faltas imaginarias; estancamiento de solicitudes; detenciones arbitrarias; procesamientos injustificados; fallos nacidos del rencor y de la prevaricación; amenazas, coacciones, y en fin, cien medios más como los que dejo enumerados, son los que el caciquismo emplea para contener el movimiento republicano en los pueblos pequeños.

«¿Quién es capaz de resistir por mucho tiempo esta vida de sobresaltos y disgustos, de quebrantos y miserias, de infortunio en el hogar, sin que una mano amiga nos preste ayuda, ni siquiera una voz generosa nos consuele?»

Los republicanos serán neutros dentro de breve tiempo, si nuestros jefes políticos, desprendiéndose con altruismo de la buena vida que disfrutaban, no se lanzan á libertarnos del yugo que la necesidad, el miedo y el desazonamiento nos unen al gobernador, al alcalde, al cacicuelo inepto y vengativo.

O se conspira y se trabaja en sentido revolucionario, y se atiende á los republicanos perseguidos y desamparados, ó al partido republicano se deshace por carencia absoluta de cohesión en las partes que lo componen.»

¿Qué consuelo podré hallar yo en esos párrafos? se preguntara don Valentín Vallejo.

El consuelo del mal de muchos que es consuelo de tontos. Y tonto fué don Valentín Vallejo al romper la urna, y tontos los republicanos que votan un año y otro año á quien no merece los sufragios y tontos los que predicán revolución y siguen á quienes la ponen obstáculos.

Puede que no sean tontos y nosotros nos equivoquemos; pero tontos les llaman los *vivos* y *despiertos* republicanos que aguardan la revolución de las urnas intactas y de la pureza del sufragio.

Consuélese don Valentín Vallejo con el mal de muchos, allá en las soledades de su celda. Cerca tiene á Nakens; preso está voluntariamente el gran Costa, por creer, como Vallejo, que las urnas en España sólo sirven para ser rotas, y emigrado Estévanez por sostener igual teoría....

¡La cárcel, la emigración ó el aislamiento, es el único consuelo de los buenos republicanos!

Joaquín Lerroux

Ya sonó la hora

Con este título que parece anunciar la apertura de una relojería, publica *Galicia Nueva*, periódico de Villagarcía, un notable artículo debido a la *esgallada* pluma del joven y ya célebre denunciador de Castro Conde, D. Jesús Salgado de la Riva, en el cual artículo no lleva otro fin su autor que vulgarizar las opiniones que oyó (según él dice) al acreditado carlista Sr. Mella respecto a la Solidaridad catalana.

Y para ese viaje no necesitaba alforjas *Galicia Nueva*.

Lo que opina el carlista Vázquez Mella sobre Solidaridad lo saben hasta los vecinos de Araño; y para que el colega de la futura gran ciudad de Arosa copiase a título de información, siquiera fuese ya bastante trasnochado el tema, no precisaba poner al pie de las opiniones de Mella la firma de Salgado, de un Salgado que llegó a la nómina por arte de los liberales, vive en la nómina por misericordia de los conservadores, come á menudo con don Bernardo M. Sagasta, su padrino monárquico, y se muestra, á pesar de todo, entusiasta partidario de la Solidaridad descentralizadora.

Después de un preámbulo dedicado á divulgar su amistad y la de un tal Gándara, con el Sr. Vázquez Mella, cosa que nos importa poco á los lectores, y que, además no será más que un dicho para darse *pisto*, larga el articulista el siguiente párrafo:

«Es incuestionable que los abusos del Poder Central; la pérdida de los mercados coloniales; los egoísmos inherentes al imperfecto modo de producir de nuestras clases industriales y el sobreprecio que impone á sus manufacturas la enorme cantidad de intermediarios y la escasez de propietarios de fábricas son las principales causas que influyen en el evidente malestar que se nota en toda la Nación y que hicieron nacer esas ansias en aumento cada día, de remover lo añejo para ver si de entre los escombros se puede sacar algo que sea capaz de proporcionar mejor bienestar á la vida moderna.»

Todas las desdichas enumeradas en el párrafo anterior, débense á los hombres de la monarquía; y para remover lo añejo no se le ocurre á nadie apelar á las ideas de un absolutista.

Fracasaron los Cánovas, los Silvelas, los Sagasta, los Maura.... pues que venga D. Carlos con todas sus regañas, con todos sus curas y frailes, con toda su descentralización, con todo su regionalismo.

¿Quién así opinará más que un carlista?

Remover lo añejo, si, es preciso para buscar aires de fronda, que llenen los pulmones, sangre que hinche las venas y coloree las pálidas mejillas de la tísica España de los Reyes y de los Obispos: pero para traer á la pobre y abandonada enferma la medicina que ha de salvarla, no se llama un curandero monárquico-absolutista-clerical-neroniano, si no á un doctor inteligente y acreditadísimo en el extranjero como lo es un presidente de la República.

Todo lo demás son emolientes y ungüentos virginales.

Y sigue Mella-Salgado,

«La amalgama política que se llama Solidaridad es el primer fruto de ese estado de opinión que dejamos mencionado y hoy por hoy no se presenta con más programa claro que la descentralización económico-administrativa y la anulación completa del caciquismo rural y centralista impuesta por una mayor pureza del sufragio universal.»

Ya lo saben ustedes: «la anulación completa del caciquismo rural y centralista.»

[Pobre chico! Y esto lo dice con la mayor inocencia, sin tristezas por la suerte que correrán tío Laureano y papá José si llega á ser un hecho eso de la anulación completa del caciquismo rural y centralista, y de lo abandonados que van á quedar en Pontevedra los Sagasta y los Echeverría, sus protectores centrales.

Está visto que este rapaz salgadino no llegará jamás á servir para nada que no sea cobrar la nómina que le otorgó un gobierno monárquico y centralizador, y hacer denuncias *arrojadas* desde las columnas de un periódico.

Sigue el chico de Salgado.

«Si la Solidaridad se erige en defensora de tan sanos principios debemos felicitarlos y felicitar á los iniciadores de ese movimiento de emancipación regional que al manifestarse en el Congreso tendrá siempre la significación de una nueva idea que se eleva ante la corrupción decrépita de políticos que...»

«Generación de políticos que se hundel!»

¿Quién se hunde, la generación, los políticos, la concordancia, ó la gramática toda?

Pero húndase quien se hunda... trasladamos el parrafito al Sr. Ministro de Hacienda que como político de una generación decrépita, según su subalterno, don Jesús Salgado, debe ser uno de los primeros que dejen sitio á los que son partidarios de la nueva idea de solidaridad y descentralización.

Continúa el articulista.

«¡Que importa que un automóvil se estrelle si otro pasa sobre él y llega al término apetecido depositando la corona de sus triunfos á los pies de la humanidad en cuyo nombre luchamos!»

¡Que hermoso y *esportmático* pensamiento!

Pero si el automóvil que se estrella es el del caciquismo y el que llega al término apetecido lleva dentro la *matrona del gorro frigio*, maldita la gracia que iba á hacerle á sus parientes y protectores.

Dejemos hablar á Chuchito.

«Las ideas solidarias triunfarán porque son más sentimentales que abstractas y porque los poetas encontrarán en ellas motivo para cantar el amor regional; los escritores, ocasión para pintar las bellezas de sus costumbres y los oradores entusiastas muchedumbres que le harán pronunciar hermosos discursos.»

Esto vale una descentralización administrativa y una centralización frailuna.

Para el escribidor de *Galicia Nueva* las ideas abstractas no hallan eco en la opinión: solo las *sentimentales* son las que lo gran penetrar en las masas.

Vamos: que el Sr. Salgado pequeño, es partidario del *género chico* en la propaganda política; supone que el país forma opinión con las ideas *sentimentales* de los oradores regionalistas, acompañados de gaita,

dulzaina ó piano de manubrio, según las regiones, mejor que con los grandes discursos de los más grandes estadistas.

O sea, que en España no se atiende más que á lo frívolo, no se gobierna más que con frivolidad, y que todos los españoles no deseamos otra cosa que *pasar el rato*.

[Y quien sabe! Pueda que acierte el empleado de Hacienda si juzga por los resultados que alcanzamos con la Comisión que fué á París á *estudiar* lo del estampillado, en cuya comisión figuró el elegante articulista en *clas* de escribiente.

Ya lo sabemos: para llegar á la revolución no hay como hacer el amor á todo Cristo; por que, me parece que ideas más *sentimentales* que las que sugiere Cupido.... aunque esté casado....

Y termina así Salgadito.

«En el grupo solidario hay hombres de talento y en su juventud ánimos de pelea y el Sr. Mella hállase decidido á poner la primer piedra de una Galicia nueva ¡*Galicia Nueva!* ¡Qué magnífica ideal... Si á ponerla en práctica hay hombres dispuestos en nuestra tierra.»

Bien; el muchacho ya va preparando el terreno para que, si cuaja eso de la Solidaridad, no descentralicen á su padre, ni á su tío, el uno ex Gobernador de Lugo con Moret y miembro de la Academia Gallega por gratitud (¡!) de Murguía, y el otro autor de «Paliques à veira do adro» y *cantao* excelso del *singuli-singuli*.

Con tales méritos, y otros que si no *centralizan* apuntan al *centro*, no dudamos que los Salgados serán solidarios.

Ya les faltan pocas letras, porque hoy son *solitarios*.

¡Bendita sea tu pureza, joven escritor y empleado que quiere ser objeto de descentralización!

El único *descentralizador* que te vendría bien sería *Irichavo*.

No sé si vive, ni si dejó sucesores en la especialidad á que se dedicaba; pero puedo averiguarlo, y ya te lo comunicaré á los *efectos oportunos*.

Deseándote, claro és, una feliz y nada dolorosa *descentralización* el día que llegues á ser convenientemente *descentralizado*, que será muy pronto como andes entre solidarios y rindas culto a San Expedito quemando ante sus altares toda la vaselina y el colcrean todo que se fabrica ahora para uso de los jóvenes decadentistas y Pellegines.

¡Calacoles con el Salgadito *descentralizador* y *solidario*...!

FARIÑA Ó VINCULEIRO.

A «CACAHUETE»

periódico «sui generis»
que más que saca, mete.

Querido «Cacahuete»

de mis entrañas,
órgano *asoballado*
por cien criadas...
¡sigue tu ruta,
que este mundo es un cuarto
lleno de.... mujeres.

Tu con la risa siempre
por santo emblema,
y el epigrama á modo
de aguda flecha,
escagallando
vas más de cuatro tipos
que *hastra* dan asco.

El gabán avellana,
que usó Narvaez,
la comisión que ha visto
Pedro Seoane,
y los de Abalo
balones, según dicen,
de gran tamaño.

La popa del que nunca
pisó las áulas,
de aquella planchadora
las níveas faldas,
¡ay! las ondinas
que al público exhibieron
las *Perrentinas*.

El alcalde de Caldas
que hierra en frío,
y forja providencias
con el martillo;
su secretario,
que sabe de oficinas
lo que un *escacho*.

El ramo de sirvientas
que huele á fénico,
y el de chicos videntes
siervos del clero,
que no reparan
en lanzar proyectiles
por la recámara.

Todos esos son casos
dignos de estudio
y hay que *desbandullarlos*
sin disimulo;
con que, moreno,
desabrocha las *formas*
y *entra* con ellos.

Yo con capote al brazo
me quedo al quite,
y si alguno te *escorna*
no te acoquines,
que yo te salvo
leyéndole «Paliques»
de un tal Salgado.

Es tan cruel este arma,
que en nuestro pueblo
murieron más de treinta
después de leerlos,
y ahora llevan,
por precaución, los tomos
dos calaveras.

Sigue, pues, mi consejo,
desnuda á todos
y muestralos al pueblo
como *Ecce Homos*,
y, mientras tanto....
permite que te abraza,
¡te quiero tanto....!!

EL DEMOCRÁTICO.

COSITAS

Por la prensa anda rodando la noticia de que D. Alfonso XIII desea establecer en la Ria de Arosa, su residencia veraniega, á cuyo efecto se gestiona la compra de isla de Cortegada, lugar que mereció la aprobación del Arquitecto de Palacio señor Ripollés y de los Sres. Marqués de Viana y Conde de Aranda, á quienes comisionó S. M. con tal objeto.

Al enterarse de este proyecto D. Laureano Salgado, inmediatamente ordenó que el hábil delineante Sr. Pinilla, con todos los chismes, saliera en dirección á Carril para levantar el plano de la isla.

¡Y como nol que diria con acento criollo cualquier *ché*.

Y se asegura que Su Graciosa Magestad Británica se propone también construir un *chateau* en dicho punto.

Los periódicos esplican de distintas maneras el porqué de este propósito del Rey Eduardo, pero ninguno da en el *quid*, pues desconocen el verdadero motivo, que no es otro, que la Reina Alejandra dijo á su augusto marido que de esa manera podía venir con frecuencia á Caldas, contemplar el chaquet de pico de parrulo de Bismaríño el del thé frustrado y admirar las desenvueltas maneras con que el gentil Gándara ofrece los ramos de flosos.

El jueves 23 del corriente en una pequeña y enladrillada mansión, en la que se echan chispas, se forjan sociedades, se planea *é ainda mais* se reunieron, previa citación hecha por el grotesco propietario, los sujetos que forman el *trust* de consumos.

Por la apenas entreabierta puerta, se deslizaron á modo de sombras del comendador, la tétrica figura de *El hombre de los bosques* y un traje talar que no basta á cubrir un cuerpo de cantero.

La especial manera de entrar fué causa de que uno llevase un canillazo en un pote viejo que hay á la entrada.

Largo tiempo estuvieron reunidos aguantando el autoritario *Trepof chico*, la larga charla de su antiguo y tradicional amigo Bismaríño, y oyendo las profundas observaciones del otro *sócio*.

¿De que se trató?

¿Inda é sedo?

Como contestan las muchachas del pueblo cuando alguno quiere avanzar más de lo debido.

EL QUE MUCHO ABARCA.....

Al Brasileiro le faltaba algo. Ser Depositario de fondos municipales, amigo del cacique por lo tanto, y no tener una *granja* como el Secretario, resultaba mal para su *ilustrísima pesoa*; y en el afán de completar su grandeza con este apéndice *fué* y cerró en el monte de Santa Maria nadal trece ferrados de terreno de aprovechamiento comunal!

Alguien vió con malos ojos este proce-

dimiento el más antiguo de todos, para hacerse dueño de las cosas, y apelando á otro que dá casi siempre buen resultado, la fuerza, *le escagalló* lo hecho y por obra y gracia de este acto se quedó D. Luis sin finca y.... sin el dinero que le costó el cierre.

Nos han dicho que al enterarse de la hazaña prorrumpió en frases y palabras incoherentes al mismo tiempo que jugaba á la pelota con el sombrero contra el suelo, y más tarde hemos tenido ocasión de verle paseando por diferentes calles del pueblo tal vez para distraerse montado sobre un, en otro tiempo, brioso, corcel y hoy enclenque penco, que para tirar de la tartana adquirió hace poco.

Ah; Dícenos que al día siguiente marchó nuestro hombre con gran *presipitacion* á Pontevedra y que al llegar á esta ciudad se personó con el Sr. Gobernador y le espuso varias de las muchas razones que tenía á su modo de ver para hacer la *lera* de que se trata espresándose ante dicha autoridad del siguiente modo: *vea* señor Gobernador; yo es verdad que fui republicano *aserime*; que mi casa fué centro de propaganda de esta idea; que fui duro con los políticos monárquicos en Caldas, sobre todo con el Cacique, pero en cambio cuando vi que podía llegar á ser Depositario no tuve inconveniente en cambiar la *casaca* y ponerme al lado del Cesteiro de quien soy en la actualidad el mejor *lavacuncas*; asisto á todas las procesiones para que estas no queden *aséfalas*; acompaño á Salomon cuando viene á Pontevedra, y en fin, tengo influencia en mi pueblo como lo demuestra el hecho de que en una ocasión me quisieron nombrar Alcade, proyecto que fué celebrado por mis amigos con un banquete al que si bien no asistí, hice llegar la siguiente carta: «Mis queridos amigos: Por motivos de familia (que me dispensareis) me privan de asistir personalmente á la atención que hoy me dedicais, pero conste que mi corazon, mi espíritu y mi alma está con vosotros todos, y podeis contar incondicionalmente con mi persona é intereses si en algo os puedo servir. Espero, pues, de tan buenos amigos, que me dispenséis, dándoos, desde ya, muchísimas gracias por la diferencia que me dedicais y de la que seré eternamente agradecido.

Salud y fraternidad

LUIS C. TORRES.»

Donde estoy no tengo tinta.

Y á buen seguro continuó diciendo el Sr. Torres llegaría á empuñar el baston de borlas si despues del obsequio de mis amigos no interrumpiera el paso de mi dicha un envidioso que en público me llamó *Rumiante* y me dijo además *Nosce te epsum*.

El Sr. Gobernador, que dicen le escuchó atentamente, le dijo por toda contestación; V. perdió el tiempo lastimosamente en el Brasil, procure no meterse en granjas y aprovechese de la utilidad que pueda darle la depositaría y la amistad de sus nuevos correligionarios, pues, debe saber, que el que mucho abarca poco aprieta.

DESDE EL CAMPO

Tiempo hace, apreciable Director, que no doy á la publicidad *casos* y *cosas* que aquí ocurren entre caciques, y otros que si bien no lo son, aspiran á serlo.

Las ambiciones desmedidas de ciertos sujetos que desean ser en el Campo mandarines, aun á costa de sacrificar la escasa dignidad con que adornan sus personas, son causa muchas veces de que creyéndose aquellos señores dueños de vidas y haciendas, acudan á los Tribunales á exigir el cumplimiento de obligaciones que solo existen en la calenturienta imaginación de seres que jamás se sienten satisfechos.

Así ocurre que unas veces de frente y á cara descubierta, y otras haciendo de débiles mujeres, dóciles instrumentos, van estos sufridos campesinos á los tribunales en donde, además de perder un tiempo precioso y necesario para las faenas agrícolas, gastan al fin y al cabo mucho más de lo que han obtenido por justas sentencias, porque la entidad litigiosa es de insignificante valor y entra pagar á *hombres buenos* y á *hombres malos* —léase *picapleitos* y *abogados das silveiras*—dejan en manos de estos y de la curia lo poco que ganan á fuerza de grandes trabajos y privaciones.

¡Y aún hay quien censura á Jueces, Fiscales, Secretarios y Alcauciles.

No: los únicos culpables de que en las aldeas unos vecinos tengan rencores hácia otros, y de que aumente sus ingresos, son los *picapleitos* que prestan retribuidos servicios al pueblo, que en vez de cumplir sus deberes demandan ó hacen demandar á un pobre labrador ante el Juzgado el cumplimiento de un contrato de arrendamiento que jamás existió, y como los encargados de administrar justicia dispuestos á dar la razón á quien la tiene no se prestan á ser cómplices de los que demandan, se ven estos precisados á desistir de sus temerarias pretensiones, y pagan los gastos judiciales, quedando por el momento mohinos y cabizbajos, pero esperando nueva ocasión para vengar los fracasos sufridos; los incultos sujetos que por haber adquirido, sabe Dios como, unas pesetas en lejanas tierras, y deseando aparecer rodeados de influencias ante sus inocentes convecinos, excitan á una pobre mujer á que demande á otra la propiedad de un terreno cuyo valor no llega á cinco pesetas; y porque las litigantes convencidas por los consejos de sensatas personas transigieron sus diferencias á espaldas del asqueroso *picapleitos*, se desesperan y hacen público su descontento amenazando á aquellas con hacerles gastar todo cuanto tienen; y por último, los vagos, que por ser dueños de unos ferrados de tierra les creen honrados, depositan en su poder determinadas cantidades para la transacción de un litigio, y luego se quedan con ellas, alegando que á ellos nada se les entregó.

Sí, querido Director: todo esto pasa aquí.

Y mientras los pobres campesinos hipotecan sus tierras y emigran á lejanos países en busca de incierta fortuna, el que demandó el cumplimiento del imaginario contrato de arriendo, y el que consiguió que dos pobres mujeres gastasen más de 300 pesetas para obtener una de ellas en transacción la propiedad de un terreno que apenas vale cinco, terminan en una abundante comida, tirándose los trastos á la

cabeza por una causa baladí, y llegan á las manos, rompiendo uno en las costillas del otro el paraguas de un inocente y *pagano* espectador.

En fin: la corrupción y la inmoralidad tomaron en este desdichado país carta de naturaleza; así que sin temor á incurrir en inexactitudes, bien puede afirmarse que aquí es mayor el número de explotadores que el de explotados.

Y conste que en esta cuenta no incluyo á los sujetos que con frecuencia nos envía desde ahí el jefe de toda esta gentuza; sujetos que, por cierto llegan aquí flacos y descoloridos, y á los tres ó cuatro meses nótanse desconocidos, no caben en los pantalones, y en su semblante revelan una salud á toda prueba, adquirida en virtud de una abundante alimentación de que antes carecían.

Y para terminar, Sr. Director, ocurrese una pregunta:

¿Quién es el culpable de que no se haya dictado aun resolución en una causa por delito electoral iniciada hace año y medio, en virtud de querrela formulada por un tal Caeiro?

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS

La Sala de gobierno de la Audiencia Territorial de la Coruña, nombró Juez especial para instruir un sumario por estupro en el partido judicial de la Estrada, al que ejerce iguales funciones en esta villa D. Angel García Varela.

Con tal motivo, tan digno funcionario salió para aquel pueblo en la tarde del sábado 25 del pasado mes, quedando encargado de la jurisdicción el Juez municipal D. Baldomero Gomez Crespo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa el domingo último á nuestro querido amigo D. Hermógenes Villanueva, Profesor de instrucción pública en Carril.

También hemos visto en esta villa al empleado en las oficinas de Hacienda de Pontevedra D. Juan Sesto.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana, referente á los seguros de HELADAS, PEDRISCOS y GANADOS de todas clases.

El domingo 26 de mayo último, se celebró con gran solemnidad en la catedral de Santiago la consagración de don Juan J. Solís nuevo obispo de Mondoñedo, que en los primeros días del próximo Junio saldrá para dicho punto con objeto de tomar posesión de la Diócesis.

Dícese que para ocupar un cargo de confianza, llevará á D. Benito Seijo, cura párroco de Bayón. Lo que no nos estraña porque nadie como el Sr. Solís conoce las condiciones del Sr. Seijo.

Imp. y Lib. de Joaquín Poza. — Pontevedra

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.
Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.
Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplos para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se-
ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Mayo saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el
magnífico vapor correo

CAP FRIO

El 28 del mismo saldrá para los mismos puertos el magnífico y hermoso vapor

CAP VERDE

El 7 de Mayo saldrá también para PARÁ y MANAOS el nuevo vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Dominguez**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	8000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Río	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL
ALMACÉN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle
de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa
de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don
José Cidon en Caldas.

AUSTRIA Y HUNGRÍA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses, tanto
en el campo como en los graneros.

De HELADAS y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitir-
los sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en
los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUÍN LESQUEREUX. — PROCURADOR

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en
Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42
voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se
investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bron-
quiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en
el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las pro-
pias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad,
desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo
é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel
con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo
albergar cómodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la
márgen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente,
disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta
industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta
Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo
carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director
del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Vida

Representante en Caldas: D. Elisardo Dominguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y
domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra
DON ELISARDO DOMÍNGUEZ